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Questão 1 

(VUNESP) – No fim da década de 80 e início dos 

anos 90 a bipolaridade mundial declinou; da 

polaridade ideológica e militar leste/oeste 

passou-se para a econômica e política norte/sul. 

Isto significa dizer que atualmente há oposição 

entre:a) o oeste rico e industrializado e o leste 

pobre e agrário; 

b) o oeste pobre e agrário e o sul rico e muito 

industrializado; 

c) o leste pobre e agrário e o norte rico e 

industrializado; 

d) o sul rico e industrializado e o norte pobre e 

agrário; 

e) o norte rico e industrializado e o sul pobre e 

em processo de industrialização. 

 

Questão 2 

O capitalismo financeiro é também chamado 

de “capitalismo monopolista”. Assinale a 

alternativa que apresenta a característica 

que melhor indica o uso dessa 

denominação: 

a) legalização dos cartéis 

b) avanço do neocolonialismo sobre o 

terceiro mundo 

c) criação dos blocos econômicos 

d) formação de empresas multinacionais 

 

 

Questão 3 

Assinale a alternativa que indica corretamente 

um dos itens que surgiram com a emergência do 

capitalismo financeiro no início do século XX: 

a) Bancos 

b) Bolsas de Valores 

c) Casas de câmbio 

d) Centros comerciais 

  

Questão 4 

Um aspecto presente na economia contemporânea é 

o crescimento de corporações e empresas, com 

valorizações sucessivas de suas ações e sua 

expansão pelo mundo. Muitas dessas instituições 

buscam controlar o mercado e o fazem a partir de 

distintas estratégias, a saber: 

I. Controle dos preços por associação (legalizada ou 

não), evitando a livre concorrência; 

II. União ou compra entre empresas de um mesmo 

setor; 

III. Controle de uma empresa sobre a outra por 

meio da compra de ações ou pela existência de 

sócios em comum. 

No Brasil, as duas primeiras práticas não são 

permitidas, enquanto a terceira é livremente 

praticada. Os seus corretos nomes, respectivamente, 

são: 

a) Cooperativas, monopólios e associações 

b) Fusões, associações e joint venture 

c) Cartéis, trustes e holdings 

d) Trustes, união monetária, conglomerados 

comerciais 
 

Questão 5 

(UERJ – 2010) 

 
A fusão da Sadia com a Perdigão, em maio de 

2009, resultou na criação da Brasil Foods, décima 

maior empresa alimentícia do continente 

americano e segunda do país. 

Esse evento é decorrente de uma estratégia das 

grandes corporações e representa uma tendência 

mundial da atual fase do capitalismo. 

A denominação da atual fase do capitalismo e 

uma justificativa para a adoção dessa estratégia 

estão indicadas em: 

a) liberal - redução dos preços das mercadorias 

b) monopolista - ampliação da participação no 

mercado 

c) monetarista - diminuição dos custos de 

comercialização 

d) concorrencial - aumento da escala de compras 

da companhia 

 

Questão 6 

“A industrialização ampliou a divisão do trabalho 

dentro da unidade de produção (a fábrica) e no 

interior da sociedade de cada país. Ao mesmo 

tempo, estabeleceu a Divisão Internacional do 

Trabalho entre os países industriais e as regiões 

fornecedoras de produtos agrícolas e minerais”. 

(LUCCI, E. A. et. al. Território e sociedade no 

mundo globalizado: Geografia Geral e do Brasil. 

Ensino Médio. Editora Saraiva, 2005. p.56). 

Assinale a alternativa que NÃO expressa uma 

característica da Divisão Internacional do 

Trabalho (DIT). 

a) Os países desenvolvidos exportam produtos 

tecnológicos e os países subdesenvolvidos 

exportam matérias-primas. 
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b) A formação da DIT está relacionada, 

principalmente, com os eventos ligados ao 

colonialismo. 

c) Conferências internacionais são anualmente 

realizadas para se definir qual tipo de produto 

cada país produzirá no contexto do comércio 

internacional. 

d) A Divisão Internacional do Trabalho envolve, 

entre outras questões, as relações desiguais 

entre o norte desenvolvido e o sul 

subdesenvolvido nos campos político e 

econômico. 

 

 

Questão 7 

A lógica da operação das empresas multinacionais 

ou globais no contexto da Divisão Internacional é: 

a) a inserção dessas no mundo desenvolvido, 

proporcionando uma maior democratização no 

acesso às novas tecnologias em todo o mundo. 

b) a atualização do sistema internacional, quando os 

países subdesenvolvidos, agora industrializados, 

também passam a exportar produtos 

industrializados. 

c) a ampliação da política do pleno emprego que, a 

partir da segunda metade do século XX, adquiriu 

uma dinâmica global. 

d) o fortalecimento das leis ambientais e 

trabalhistas, principalmente naqueles países onde 

essas indústrias se instalam, dinamizando assim o 

processo de distribuição de renda. 

 
 

Questão 8 

(UESC) 

Nas últimas décadas, muitos países que tinham 

uma economia voltada basicamente para o setor 

primário têm recebido em seus territórios filiais 

ou subsidiárias de multinacionais, fato que vem 

modificando profundamente seus perfis 

econômicos e suas funções dentro da atual 

divisão internacional do trabalho (DIT). 

Com base nas informações do texto e nos 

conhecimentos sobre a DIT e suas implicações, é 

correto afirmar: 

a) A implantação das multinacionais, nos países 

periféricos, gerou grandes lucros, porque o lucro 

era reinvestido no seu território, diversificando o 

processo produtivo. 

b) A nova DIT não alterou as desigualdades no 

processo produtivo, mas possibilitou o dinamismo 

da economia de todos os países do Terceiro 

Mundo, devido à interferência estatal. 

c) Os países de industrialização clássica, como o 

Brasil, o México e a Argentina, saíram mais 

fortalecidos que os demais países periféricos, 

porque os investimentos externos produtivos 

priorizam esses mercados. 

d) Essa nova Distribuição Internacional do 

Trabalho caracteriza-se pela mudança do perfil 

econômico das nações periféricas e pela 

diminuição da dependência econômica dessas 

nações. 

e) Os países centrais, na nova Distribuição 

Internacional do Trabalho, fornecem produtos e 

serviços com alto conteúdo tecnológico e os 

países periféricos, produtos de primeira e 

segunda geração industrial. 

 

Questão 9 

Assinale qual dos fenômenos abaixo não representa 

uma consequência das atuais condições da Divisão 

Internacional do Trabalho: 

a) Intensificação da Globalização e dos meios 

tecnológicos. 

b) Descentralização industrial e produtiva. 

c) Expansão das grandes corporações para todo o 

mundo. 

d) Enfraquecimento das leis ambientais em países 

periféricos. 

e) Desconcentração das riquezas mundiais. 
 

Questão 10 

Leia a notícia a seguir e assinale a alternativa 

correta. 

Microsoft compra divisão de celulares da 

Nokia por cerca de R$ 17 bilhões 

A Microsoft anunciou, no fim da noite de 

segunda-feira (2), que fechou a compra da 

divisão de aparelhos celulares da Nokia, além de 

patentes, por € 5,44 bilhões (aproximadamente 

R$ 17 bilhões), num momento em que as duas 

empresas lutam para recuperar a relevância no 

mercado de tecnologia [...]. 

O negócio põe nas mãos da Microsoft o fabricante 

mais relevante dos aparelhos que equipam seu 

sistema operacional para dispositivos móveis, o 

Windows Phone. As empresas iniciaram, em 

fevereiro de 2011, parcerias em telefones 

celulares [...]. 

A expectativa das empresas é que o negócio 

esteja concluído no primeiro trimestre de 2014. 

O acordo depende da aprovação dos acionistas e 

de órgãos de defesa da concorrência. 

A Nokia, empresa de 148 anos, passa a se 

resumir, agora, basicamente a uma empresa de 

equipamentos de telecomunicações. 

O negócio entre Microsoft e Nokia não é o 

primeiro a envolver um gigante da tecnologia e 

um fabricante de celulares. Em 2011, o Google 

anunciou a aquisição da Motorola Mobility, numa 

estratégia de impulsionar o uso de seu sistema 

operacional Android. 

Folha de São Paulo, 03/09/2013. 

O texto acima reflete uma das principais 

características do Capitalismo Financeiro, que é: 

a) divisão de tarefas e atribuições entre 

diferentes empresas, a fim de dinamizar a 

economia e gerar empregos. 



 

COLÉGIO MARQUES RODRIGUES – O Colégio que mais cresce em seu bairro! 

CLUBE AZUL, um clube de vantagens para você! Seja um. 
 

 
 

b) união voluntária entre duas empresas de 

ramos diferentes a fim de expandir o mercado 

consumidor. 

c) fusão entre empresas, a fim de ampliar a 

produção e ampliar o alcance produtivo, prática 

conhecida como truste. 

d) renovação do sistema produtivo, em que uma 

empresa compra outra a fim de abandonar o seu 

tipo de produto e ingressar em um novo ramo da 

economia. 

 

  

Questão 11 

O capitalismo financeiro surgiu ao final do século 

XIX e início do século XX através da fusão entre 

capital industrial e capital bancário. Sobre a 

história e características dessa etapa do sistema 

capitalista, julgue os itens a seguir: 

I. É o período da história do capitalismo em que 

as próprias ações das grandes empresas 

tornaram-se mercadorias, isto é, passaram a ser 

negociadas como produtos; 

II. Nesse sistema, as empresas procuram 

assegurar a lei da livre concorrência para 

baratear os seus produtos e conquistar o 

mercado consumidor; 

III.  É a fase do capitalismo em que mais se 

ofereceram condições para a proliferação das 

empresas multinacionais; 

IV.  O capitalismo financeiro foi construído para 

combater a suposta ameaça socialista soviética 

no mundo. 

São corretas as afirmativas: 

a) I e II 

b) I e III 

c) II e IV 

d) I, II e III 

 

Questão 12 

(UERJ) 

O Conselho Administrativo de Defesa Econômica 

(CADE) do Ministério da Justiça condenou, 

ontem, as empresas Roche, Basf e Aventis. 

Segundo o Cade, essas empresas teriam 

restringido a oferta e elevado os preços no Brasil 

das vitaminas A, B2, B5, C e E, na segunda 

metade dos anos 90. Elas também teriam 

impedido a entrada de vitaminas chinesas, a 

preços mais baratos, no Brasil. 

As empresas já haviam sido condenadas por 

práticas semelhantes na Europa e EUA. 

Juliano Basile. Adaptado de Valor Econômico, 

12/04/2007 

Desde o final do século XIX, tornou-se um 

aspecto marcante do modo de produção 

capitalista a formação de grandes empresas 

capazes de controlar a maior parte ou mesmo 

todo o mercado de um ou mais produtos. 

A notícia acima expressa a seguinte prática 

presente nessa realidade centenária, associada à 

seguinte característica do atual momento 

econômico: 

a) holding - fusão de companhias do mesmo 

setor. 

b) cartel - controle do mercado em escala 

planetária. 

c) oligopólio - padronização mundial das leis de 

concorrência. 

d) dumping - protecionismo para produtos de 

países emergentes. 

 

Questão 13 

Assinale a alternativa que melhor representa a 

Divisão Internacional do Trabalho (DIT) no 

Capitalismo Financeiro 

 
Questão 14 

 A bipolarização das nações do globo, após a 

Segunda Grande Guerra, sob o ponto de vista 

político e principalmente militar, deu origem ao 

fenômeno denominado: 

a) Mercado Comum Europeu e Conselho de 

Assistência Econômica Mútua; 

b) Guerra Fria; 

c) Detente; 

d) Guerra de Posição; 

e) Nova Política Econômica (NEP). 

 

Questão 15 

A bipolarização do mundo em dois blocos de poder, 

liderados pelas duas superpotências, EUA e antiga 

URSS levou os EUA depois da Guerra a liderarem 

e financiarem os “cordões sanitários” americanos, 

isto é, as alianças militares de contenção ao 

socialismo em nível mundial. Daí a formação 

da OTAN para impedir a expansão socialista na 

Europa Ocidental e da OTASE: 

a) no sudeste asiático 

b) na América do Sul 

c) na Oceania 

d) na Europa Oriental 

e) na África 
 

Questão 16 

(VUNESP) No fim da década de oitenta e início 

dos anos noventa a bipolaridade mundial 

declinou; da polaridade ideológica e militar 

leste/oeste passou-se para a econômica 

norte/sul. Isto significa dizer que atualmente há 

uma oposição entre: 

a) O oeste rico e industrializado e o leste pobre e 

agrário. 

b) O oeste pobre e agrário e o sul rico e muito 

http://www.coladaweb.com/geografia/a-otan-e-seus-objetivos


 

COLÉGIO MARQUES RODRIGUES – O Colégio que mais cresce em seu bairro! 

CLUBE AZUL, um clube de vantagens para você! Seja um. 
 

 
 

industrializado. 

c) O leste pobre e agrário e o norte rico e 

industrializado. 

d) O sul rico e industrializado e o norte pobre e 

agrário. 

e) O norte rico e industrializado e o sul pobre e 

em processo de industrialização. 

 

Questão 17 

(VUNESP) A ordem geopolítica bipolar, que se 

desagregou quase que totalmente nos últimos 

anos, cede lugar a uma nova ordem: 

a) multipolar 

b) sem pólos ou centros de decisão 

c) monopolar 

d) neonazista 

e) apolítica 

 

Questão 18 

 “A urbanização é, sem dúvida, a principal 

transformação social do nosso tempo. Em 1800, 

apenas 3% da população mundial vivia nas cidades. 

De 1950 até a virada do século XXI, a população 

urbana no mundo terá quadruplicado.” A maior 

contribuição para esse aumento será dada pelos 

países: 

a) capitalistas subdesenvolvidos no Hemisfério 

Norte; 

b) capitalistas subdesenvolvidos; 

c) socialistas de economia agrícola; 

d) socialistas de economia industrial; 

e) socialistas da África e da América Latina. 

 
Questão 19 

(VEST – Rio) 

Cortando fronteiras com capital e tecnologia, as 

multinacionais otimizam mercados, recursos 

naturais e políticos em escala mundial. Uma nova 

forma de acumular lucros, uma nova divisão 

internacional do trabalho.   KUCINSKI, Bernardo. 

O que são multinacionais 

A nova divisão internacional do trabalho 

apresentada no texto tem como causa a seguinte 

atuação das multinacionais: 

a) aplicação de capitais em atividades 

agropastoris nos países periféricos; 

b) implantação de filiais em países de mão-de-

obra barata; 

c) participação em mais de um ramo de 

atividade; 

d) importação de matérias-primas do 3° mundo; 

e) exploração de novas fontes de energia. 

 

Questão 20 

Caracterizam os países subdesenvolvidos, 

exceto: 

a) baixo consumo de energia elétrica; 

b) elevadas taxas de natalidade; 

c) grande crescimento populacional; 

d) predominância da população economicamente 

ativa no setor secundário e terciário; 

e) predomínio de matérias-primas nas 

exportações. 

 


